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!!سه مفهوم اساسي

زبان ها•
آتاماتاها•
گرامرها•
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Finite Automata

مدلي انتزاعي از كامپيوتر•
داراي مكانيزم براي خواندن ورودي•
:ورودي•

)روي فايل ورودي(يك رشته الفباي داده شده 
نميتواند فايل ورودي را تغيير دهد•
فايل ورودي شامل چند سلول•

هر سلول يك نشانه از الفبا
از چپ به راست خوانده مي شود
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Finite Automata

آتاماتا ميتواند خروجي توليد كند•
ميتواند حافظه موقت داشته باشد•
داراي يك واحد كنترل•

در هر لحظه در يكي از حالت هاي داخلي خود
تعداد وضعيت ها متناهي است

در هر زمان در وضعيت خاص و حرف خاصي را مي خواند•
شود وضعيت بعدي توسط تابع تغيير وضعيت مشخص مي•
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ماشين متناهي
ورودي

هرشت
خروجي

هرشت

ماشين متناهي
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متناهيپذيرنده 
ورودي

قبول يا رد
خروجي

هرشت

پذيرنده متناهي
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گراف انتقال

حالت ابتدايي حالت پاياني
)قبول(

حالت
يال

abba پذيرنده متناهي–

0q 1q 2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

ba,
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1q 2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

رشته ورودي
a b b a

ba,

0q
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0q 1q 2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

a b b a

ba,
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0q 1q 2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

a b b a

ba,
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0q 1q 2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

a b b a

ba,
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0q 1q 2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

a b b a

ba,
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0q 1q 2q 3q 4qa b b a

قبول: خروجي

5q

a a bb

ba,

a b b a

ba,
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1q 2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

a b a

ba,

0q
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0q 1q 2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

a b a

ba,
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0q 1q 2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

a b a

ba,
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0q 1q 2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

a b a

ba,
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0q 1q 2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,
رد: خروجي

a b a

ba,
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a

b ba,

ba,

0q 1q 2q

a ba
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a

b ba,

ba,

0q 1q 2q

a ba
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a

b ba,

ba,

0q 1q 2q

a ba



22

a

b ba,

ba,

0q 1q 2q

a ba
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a

b ba,

ba,

0q 1q 2q

a ba

قبول: خروجي
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a

b ba,

ba,

0q 1q 2q

ab b
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a

b ba,

ba,

0q 1q 2q

ab b
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a

b ba,

ba,

0q 1q 2q

ab b
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a

b ba,

ba,

0q 1q 2q

ab b
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a

b ba,

ba,

0q 1q 2q

ab b

رد: خروجي
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Deterministic Finite Accepter (DFA)

آتاماتاي متناهي معين

 FqQM ,,,, 0

Q




0q

F

مجموعه حالت ها

الفبا

تابع انتقال

حالت اوليه

حالات پاياني



30



0q 1q 2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

 ba,

ba,
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Q

0q 1q 2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

 543210 ,,,,, qqqqqqQ 

ba,
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0q

1q 2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

ba,

0q
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F

0q 1q 2q 3qa b b a

5q

a a bb

ba,
 4qF 

ba,

4q
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تابع انتقال

0q 1q 2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

QQ :

ba,
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  10 , qaq 

2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

ba,

0q 1q
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  50 , qbq 

1q 2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

ba,

0q
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0q 1q 2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

ba,

  32 , qbq 



38

تابع انتقال

0q 1q 2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

 a b
0q

1q

2q

3q

4q

5q

1q 5q

5q 2q

3q

4q 5q

ba,
5q5q
5q5q

5q
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*تابع انتقال توسعه يافته

QQ  *:*

0q 1q 2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

ba,
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  20 ,* qabq 

3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

ba,

0q 1q 2q
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  40 ,* qabbaq 

0q 1q 2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

ba,
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  50 ,* qabbbaaq 

1q 2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

ba,

0q
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  50 ,* qabbbaaq 

1q 2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

ba,

0q
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Example

0q 1q 2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

ba,

   abbaML  M

accept



45

Another Example

0q 1q 2q 3q 4qa b b a

5q

a a bb

ba,

ba,

   abbaabML ,, M

acceptacceptaccept
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مثال

a

b ba,

ba,

0q 1q 2q

  }0:{  nbaML n

قبول حالت تله
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 ML همه زير رشته ها با پيشوند       }  = }ab

a b

ba,

0q 1q 2q

قبول

ba,3q

ab
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 ML همه رشته ها به جز رشته های دارای زير رشته      } = }001

 0 00 001

1

0

1
10

0 1,0
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زبان منظم

ريف كردزباني منظم است كه براي آن يك آتاماتاي متناهي بتوان تع
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مثال
مثال از زبان منظم   *,: bawawaL 

a

b

ba,

a

b

b
a

0q 2q 3q

4q



51

مثال

a

b

ba,

a

b

b
a

0q 2q 3q

4q

abbbba

abba

aba
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مثال

a

b

ba,

a

b

b
a

0q 2q 3q

4q

abbbba

abba

aba
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مثال

a

b

ba,

a

b

b
a

0q 2q 3q

4q

abbbba

abba

aba
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مثال

a

b

ba,

a

b

b
a

0q 2q 3q

4q

abbbba

abba

aba
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مثال

a

b

ba,

a

b

b
a

0q 2q 3q

4q

aaaaa

aaaa

aaa

aa
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مثال

a

b

ba,

a

b

b
a

0q 2q 3q

4q

aaaaa

aaaa

aaa

aa



57

مثال

a

b

ba,

a

b

b
a

0q 2q 3q

4q

aaaaa

aaaa

aaa

aa
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مثال

a

b

ba,

a

b

b
a

0q 2q 3q

4q

aaaaa

aaaa

aaa

aa
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مثال

a

b

ba,

a

b

b
a

0q 2q 3q

4q

aaaaa

aaaa

aaa

aa
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مثال

a

b

ba,

a

b

b
a

0q 2q 3q

4q

abaaba

aaba

abaa
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مثال

a

b

ba,

a

b

b
a

0q 2q 3q

4q

abaaba

aaba

abaa
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مثال

a

b

ba,

a

b

b
a

0q 2q 3q

4q

abaaba

aaba

abaa
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مثال
مثال از زبان منظم   *,: bawawaL 

a

b

ba,

a

b

b
a

0q 2q 3q

4q
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مثال
آتاماتاهايي بكشيد كه رشته هاي زير را بپذيرد

abbb

bbbba

abab
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مثال

آتاماتايي بكشيد كه زبانهاي زير را بپذيرد

bw

waa
nab)(
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تمرين



تمرين
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...لسه  آيندهج

ولي اين بار نامعين
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موفق باشيد
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